



热点聚焦

法苑速递

提起行政公益诉讼
督促整治明沟污染市北区检察院以检察履职持续
做实检察为民

为深入贯彻落实最高检、省检察院关于开展“检护民生”专项行动的部署要求，推进青岛市检察机关“检护民生”专项行动走深走实，充分发挥优秀案例和品牌的示范带动作用，近日，青岛市检察院组织开展“检护民生”专项行动优秀案例、事例和品牌评选活动。其中，“青岛市市北区人民检察院督促整治明沟污染行政公益诉讼案”被评为优秀案例。

市北区某居民小区西侧围墙外一处明沟，长约数百米，存有异味污水、垃圾及其他废弃物。周边环境极差，严重影响附近居民生活质量，损害社会公共利益。市北区检察院遂向相关职能部门发出检察建议，督促依法予以整治。之后相关职能部门反馈已经整改。

为查明整改效果，市北区检察院多次进行复查和水质检测，发现明沟污染依然存在，未实质整改。市北区检察院遂对相关职能部门提起行政公益诉讼。

之后，职能部门实施完成管道铺设和沟底硬化工程。市北区检察院跟进调查，邀请周边居民代表共同确认案涉明沟已无污水、垃圾、异味消失，困扰居民十余年的“老大难”问题得到解决。同时依托本案，推动辖区内排水管网整治，目前已形成专项方案并开始施工，预计新建、改造管道46公里，清淤1万立方米。最终检察机关撤回起诉，法院作出准予撤诉裁定。

市北区检察院将充分发挥优秀案例示范引领作用，强化法律监督职能，以更优检察履职持续做实检察为民工作，助力检察工作高质量发展。

维护市场公平竞争秩序
青岛西海岸新区开展政府合同
示范文本修订工作

为进一步加强政府合作协议的规范管理，近日，青岛西海岸新区司法局开展政府合同示范文本修订工作。本次修订在参照青岛市政府2024年印发的《青岛市人民政府合作协议管理办法》《青岛市政府合同合法性审查办法》等办法规定的基础上，征求各大功能区、镇（街道）、区直部门的意见，主要从三个方面对2023年版合同示范文本进行调整。

增加示范文本的类型。较2023年版合同示范文本，新修订的合同示范文本对战略合作协议类型进行细化，增加了两个示范文本。修订后的合同示范文本共包括战略合作协议（高校类、企业类、政府类）、投资合作协议（是否涉及项目用地两个版本）、其他类（补充协议、解除协议）三大类7种示范文本。

规范投资合作协议内容。根据《公平竞争审查条例》等法律法规，以优化法治化营商环境及构建全国统一大市场为出发点，着重从不得限制或者变相限制市场准入和退出，不得限制商品、要素自由流动，不得影响生产经营成本，不得给予特定经营者差异性扶持政策等方面进行了严格审查，规范了条款表述。

强调合同签约原则。引导合同承办单位在承办以管委、区政府名义签订的政府合同时，以战略性、意向性协议为主；不涉及政府事权的，不以管委、区政府名义签署投资合作协议。

本次政府合同示范文本的修订，是青岛西海岸新区优化法治化营商环境的重要举措。2024年，青岛西海岸新区司法局共审查涉及项目合同的管委、区政府常务会议议题30余件，以管委、区政府名义签署的政府合同170余件，累计提出合法性审查意见700余条。

法律服务

高质效办好每一个案件
正航律师所代理一起民事二审
案件获改判

近日，山东正航律师事务所收到青岛市环境卫生发展中心送来的锦旗。

这面锦旗源于正航律师高媛、周诗宜代理的一起民事二审案件。该案件始发于2002年，历时20余年，案件疑难复杂。无论是案件发生的具体过程，还是相关证据，追溯查找已十分困难，而且该案一审败诉，两位律师临危受命接受委托，二审出庭代理。

两位律师本着对当事人高度负责、高质量办好每一起案件的态度，凭借着扎实的专业知识和锲而不舍的钻研精神，认真查阅、分析、研究全部案卷，详实地复盘了案件重要环节和证据。在案件二审期间，通过充分的举证质证，严密的释法说理，最终，其代理观点获得二审法院合议庭的采纳。2025年1月15日，青岛市中级人民法院发来二审判决书，青岛市环境卫生发展中心一审败诉案在二审获得改判。

该案是正航律师团队高质高效服务当事人的缩影，“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”是正航律师孜孜不倦追求的目标。该案的改判切实维护了青岛市环境卫生发展中心的合法权益，解决了历史遗留问题。

以公正司法服务保障高质量发展

莱西法院：聚焦“创新突破年”忠实履责

降17.7%，以小切口服务大治理。

良法善治引领社会风尚。坚持将社会主义核心价值观融入司法裁判，力求把案件判公、规则判明、人心判暖。开办“小谭说法”微视频栏目，举办“莱法开讲”普法大课堂，用群众喜闻乐见的方式传递法治声音。由真实案例改编、干警本色出演的微电影《非常营救》，获评青岛市社会主义核心价值观微电影一等奖。

服务中心大局，在强化依法履职中助推高质量发展

为企业经营纾困解难。2024年成立“涉企矛盾诉调对接中心”，审结涉企案件5417件，涉案金额8亿余元。主动上门问需解困，开展“营商环境法治行”活动70余次，解决法治需求20余项。开展“护航营商”专项行动，推动清理拖欠中小企业账款，执行到位金额11.98亿元。

优化服务暖民心。升级集约化、立体式诉讼服务体系，“24小时自助法院”运行，2024年网上立案26813件，电子送达26.9万次，线上调解6039件，诉讼服务更加高效便捷。保障残障人士合法权益，成立全省首个语言类残疾人纠纷调解工作室，最大程度消除诉讼障碍，累计调解涉残残疾人纠纷48件。莱西法院被省法院评为“有爱无碍”诉讼服务文明岗法院。

维护权益惠民生。2024年审结涉婚姻、赡养、继承等家事案件1247件，发布典型案例，倡树优良家风。审结劳动争议、劳务合同等案件731件，“欠薪纠纷工作站”为192名职工发放欠薪390余万元，相关经验入选“青岛市法治为民实事”，省法院予以推广。呵护少年儿童成长成才，审结侵害未成年人犯罪16件19人。

攻坚执行解民忧。2024年执结案件9637件，执行到位金额14.47亿元，首执案件结案平均用时55.23天，在青岛市基层法院中用时最少。深化执行改革，有序推进交叉执行工作，高效腾迁3万平方米土地及附着物；全力推动“终

件执行解民忧。2024年执结案件9637件，执行到位金额14.47亿元，首执案件结案平均用时55.23天，在青岛市基层法院中用时最少。深化执行改革，有序推进交叉执行工作，高效腾迁3万平方米土地及附着物；全力推动“终

件执行解民忧。2024年执结案件9637件，执行到位金额14.47亿元，首执案件结案平均用时55.23天，在青岛市基层法院中用时最少。深化执行改革